



特别报道

李克强主持上合组织成员国总理第十四次会议



与会领导人参观郑东新区城市建设

国务院总理李克强12月15日下午与出席上海合作组织成员国第十四次总理会议的各国领导人共同参观郑州市郑东新区城市建设。

冬日的晴空下,郑东新区建筑鳞次栉比,熠熠生辉。李克强与各国领导人一起来到会场外的如意湖畔。他介绍说,我们所在的郑东新区在开发前是一片荒地。经过十余年的建设和发展,如今这里已成为集商业、金融、居住等功能为一体的百万级人口新城,也是郑州乃至中原地区重要的中心商务区。

李克强指出,城镇化是中国最大的内需,中西部地区发展有巨大的潜力和回旋余地。我们将用改革的办法和创新的精神,遵循规律,推动以人为本的新型城镇化,带动扩大有效需求,为促进中国经济中高速增长、迈向中高端水平注入强劲动力,也可以为深化同各国的合作提供新的市场机遇。中国愿与上合组织成员国、观察员国拓展新型城镇化合作,共同为各国深化与中国特别是中国中西部地区的合作,实现互利共赢谱写新的篇章。

新华社发

新华社郑州12月15日电(记者王慧慧 伍岳)国务院总理李克强15日上午在郑州国际会展中心主持上海合作组织成员国总理第十四次会议,同与会领导人深入探讨新形势下携手应对外部风险挑战、推动共同发展振兴的新思路新办法。俄罗斯总理梅德韦杰夫、哈萨克斯坦总理马西莫夫、吉尔吉斯斯坦总理萨里耶夫、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达、乌兹别克斯坦第一副总理阿齐莫夫以及巴基斯坦总理谢里夫、阿富汗首席执行官阿卜杜拉、蒙古国副总理奥云巴特尔、印度国务部长辛格、伊朗通讯部长瓦埃齐、白俄罗斯总统代表等观察员国代表出席。

李克强表示,上合组织成立14年来,走过了不平凡的历程,始终以平等互信、合作共赢为宗旨,为增进成员国福祉、维护地区稳定作出了重要贡献。今年7月,习近平主席出席乌法峰会,同各国领导人通过了《上海合作组织至2025年发展战略》,规划了中长期合作路线图,上合组织扩员进程正式启动,自身发展进入新阶段。

李克强指出,当前世界经济增长动力不足,不少国家经济面临下行压力,国际和地区形势又增加复杂因素,新的地缘政治危机不断发酵,国际社会需要应对的全球性挑战前所未有。上合组织成员国位于亚欧大陆

接合部,本地区能否长治久安,不仅关乎地区各国人民的切身利益和福祉,也将对世界和平稳定与繁荣发展产生重要影响。

李克强强调,中方愿推动丝绸之路经济带建设同上海合作组织各国发展战略及欧亚经济联盟等机制对接,促进地区开放、包容、共享发展。在关注安全、经济、人文三大传统领域基础上,重点强化本组织六大合作平台,即筑牢安全合作平台、搭建产能合作平台、加快建设互联互通合作平台、创新金融合作平台、构建区域贸易合作平台、打造社会民生合作平台,推进各方友好合作取得扎实成果。相信只要各方继续秉持“上海精

神”,同舟共济,不懈努力,就一定能够推动上合组织各领域合作迈上新台阶,为各国人民创造更多福祉。

与会领导人充分肯定上合组织的重要影响力和合作成果,并表示,面对当前新的全球政治经济挑战,进一步深化上合组织务实合作对促进地区稳定与发展具有重大意义。上合组织有关各方愿团结协作,抓紧发展战略对接,落实好达成的共识和倡议,用好各类合作机制,发挥互补优势与合作潜力,加强互联互通和产能合作,拓展基础设施建设、贸易、金融和人文等各领域合作,促进各自发展和地区繁荣。

链接

总理提出的六大合作平台

●筑牢安全合作平台

加快落实《上海合作组织成员国边防合作协定》,商签反恐主义公约,加强上合组织禁毒职能,支持阿富汗民族和解进程。在传统与非传统安全威胁交织背景下,为各国维护政治安全和社会稳定提供坚实保障,为地区发展营造可靠的安全环境。

●搭建产能合作平台

中国愿将自身成熟技术和优质产能同本地区国家发展需求紧密结合,提供性价比高的装备产品和工程承包服务,也可以合作建厂、就地生产加工,帮助当地增加就业,实现互利共赢。中国同哈萨克斯坦产能合作起步最早,已就工作和融资机制、早期收获清单取得重要阶段性成果,十余个项目已经或即将启动。中方愿在上合组织框架内推广有关经验,结合各国需要,突出共同参与,精心筛选重点项目,按照政府引导、企业决策、市场运作的原则,打造具有国际竞争力的产业合作链。

●加快建设互联互通合作平台

有计划、分步骤实施公路、铁路等交通基础设施重点项目,探索构建以中亚地区为枢纽的亚欧大陆互联互通网络。提升中欧班列运营效率。在连云港建设国际物流园。加强成员国卫星导航合作。

●创新金融合作平台

继续用好上合组织银联体机制,稳步推进银联体扩员,重点支持大型项目实施。中方已向上海合作组织成员国先后提供了271亿美元贷款额度,成立了面向成员国、观察员国、对话伙伴的中国-欧亚经济合作基金,并启动了首批项目。将遵循多边规则和程序,推动亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行等积极支持上合组织成员国项目。与相关方面一道,适时考虑成立上合组织开发银行。支持成员国进一步扩大本币结算范围,务实开展货币互换合作,共同抵御金融风险。

●构建区域贸易合作平台

结合本地区实际,兼顾各方利益和关切,采取有效措施,推进贸易、通关更加便利化、自由化。责成成员国经贸部长就此进行研究。积极创新贸易形式,尽快建立上合组织电子商务联盟,为成员国企业开展跨境电子商务创造快捷便利的环境。

●打造社会民生合作平台

积极扩大农林牧渔合作,提高农业技术和粮食生产水平,携手保障粮食安全。共同完善环保合作构想,推进“绿色丝路使者计划”制定实施。中方未来5年将向成员国提供每年2万人次的政府奖学金名额,落实好3年内为成员国培训2000名人才的目标。推动成员国间实施更加便利的签证政策,促进旅游合作和人员往来。(据新华社)

六大平台见证上合组织合作迈上新台阶

——盘点上海合作组织成员国总理第十四次会议成果

为期两天的上海合作组织成员国总理第十四次会议12月15日在郑州落下帷幕。这是今年中国主场外交的又一次重要活动。中国国务院总理李克强作为东道主主持这次会议,并提出重点打造上合组织六大合作平台。专家认为,此次会议取得的重要成果有助于全面提升上合组织各领域合作水平,推动区域经济合作迈上新台阶。

这是继7月在俄罗斯乌法举行的成员国元首理事会后,上合组织又一重要会议。李克强总理与俄罗斯总理梅德韦杰夫、哈萨克斯坦总理马西莫夫、吉尔吉斯斯坦总理萨里耶夫、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达、乌兹别克斯坦第一副总理阿齐莫夫共同出席,就如何在新形势下携手应对外部风险挑战、推动共同发展振兴探索新思路、新办法。观察员国阿富汗、白俄罗斯、印度、伊朗、蒙古国、巴基斯坦等政府领导人以及联合国亚太经社会、亚信等有关国际组织和机制负责人也应邀与会。

李克强总理提出,上合组织在关注安全、经济、人文三大传统领域基础上,重点打造六大合作平台,即筑牢安全合作平台、搭建产能合作平台、加快建设互联互通合作平台、创新金融合作平台、构建区域贸易合作平台、打造社会民生合作平台,推进各方友好合作取得扎实成果。

专家认为,打造六大合作平台的倡议堪称此次会议的最大亮点,这与中国提出的建设丝绸之路经济带的倡议一脉相承,交相呼应。共建丝绸之路经济带在乌法峰会上正式成为上合组织区域合作的重要主题,而上合组织则成为丝绸之路经济带与欧亚经济联盟实现对接的重要平台。

“六大平台中,产能合作平台、互联互通合作平台、金融合作平台、区域贸易合作平台这四个平台涵盖了‘一带一路’倡议‘五通’中的‘四通’。随着‘一带一路’建设全面展开,作为丝绸之路经济带建设的核心区域,上合组织成员国经济合作将迎来新机遇。”外交学院外交学系教授高飞说。

社科院上合组织研究中心秘书长孙壮志认为,中国与中亚国家间的项目需要解决资金问题,六大平台中的金融合作平台将为正在或将要实施的项目提供资金支持,拓宽融资渠道。同时,进一步扩大本币结算范围,将使上合组织各成员国共同抵御外来金融风险。

维护地区安全是上合组织成立之初的重要使命,安全合作平台顺理成章成为上合组织成员国之间密切互动的主旋律。民生合作平台开拓了一个新的领域,意味着上合组织合作从谋发展到惠民生,让地区人民共



上合组织郑州“全家福”

12月15日,国务院总理李克强在郑州国际会展中心主持上海合作组织成员国总理第十四次会议。这是李克强与出席会议的上海合作组织成员国、观察员国领导人和国际组织负责人集体合影。新华社记者 王晔 摄

享发展成果,也让成员国间绵延2000多年的友谊薪火相传。

“民生合作是这次上合组织成员国总理会议提出的新的重要理念和内容,涵盖人才培养、人员往来、增强环保意识等诸多方面。”中国国际问题研究院国际能源战略研究中心主任石泽说。

无论是多边会议还是双边会见场合,“产能合作”都成为此次会议期间的一大热词。专家表示,上合组织成员国的产能合作有体量大、多层次两个特点。中俄、中哈已商定了诸多能源合作项目。中亚国家面临工业化挑战,而中国积累了较为雄厚的资本,并在汽车、钢铁、造船、化工、港口设备、

工程机械等领域拥有优势产能,双方产能合作互补性强。

作为会议的重要成果之一,会议发表了《上海合作组织成员国政府首脑(总理)关于区域合作的声明》,提出要进一步加强交通领域多边合作、推进运输便利化、提升商品和服务贸易规模和质量、建立良好的投资环境、开展产能合作、推进高技术领域合作和金融合作等具体倡议。

上合组织成立14年来,安全合作和经济合作相辅相成,成为推动上合不断前行的两个“轮子”。当前,在本地区各国面临经济下行压力加大、恐怖主义安全威胁上升的情况下,上合组织助力经济发展,进而

减少威胁安全的不稳定因素的任务显得尤为迫切。

孙壮志表示,此次发表的区域经济合作声明为进一步助推区域合作指明了方向,注入了更多内涵。

声明说,总理们重申支持中国关于建设丝绸之路经济带的倡议,认为该倡议契合上合组织发展目标。

上合组织成立14年来,走过了不平凡的历程,为维护地区稳定、增进成员国人民福祉作出了重要贡献。展望未来,上合组织合作将依托“一带一路”加速前行,结出更多硕果。

(新华社北京12月15日电)